
安徽工程大学国际工程师学院校区学生思想动态调研报告

（2021 年 9 月）

导语：

2020 年 9 月首批学生入驻以来，国际工程师学院校区围绕“国际化、工程

化、企业化、多元化”发展目标开展工作、推进创新，在校团委、学生处、国际

工程师学院校区管委会的指导下，成立了国际工程师学院团学综合办公室。为进

一步做好国际工程师学院校区团学工作，服务校区创新发展、服务学生成长成才，

国际工程师学院团学综合办公室将每月下旬通过线上与线下相结合的方式，定期

面向广大同学开展思想状况调研，当好学校与学生之间的桥梁纽带，激发全校区

同学爱校荣校的主人翁精神，推进国际工程师学院更好更快发展。现就 9 月 25

日-29 日开展的“有问题，就会有回应”9 月思想动态调研活动的数据整理汇报

如下。

第一章 调研情况概述

本次线上调研采用在线问卷形式，通过“辅导员通知”、“智慧大屏”、“网

络宣传”和“线下入班宣传”渠道共发放 2116 份（累计浏览量），回收到 685

份（有效反馈）。其中 20 级学生共 404 份、19 级学生共 202 份、18 级学生共

78 份，分别占比 59.06%、29.53%、11.40%。电气工程学院占比 67.54%、机械工程

学院占比 23.98%、人工智能学院占比 11.40%。其中男生占比 78.51%，女生占比



21.49%，随着 20 级学生的入驻国际工程师学院，相比于往期调研的回收问卷数

量更多（三月回收 154 份、四月回收 189 份、五月回收 116 份、六月回收 234 份）。

本次调研基本采用线上问卷的形式进行，针对部分共性问题，团学综合办公

室与相关职能部门老师进行解答与记录。根据《关于开展 2021-2022 学年底 1

学期师生思想动态调研的通知》，本次调研报告还针对 20 级学生和 18 级学生加

入了“入学心理动态”和“考研就业动态”相关问题及反馈数据，相比于往期，

加入了“暑期生活”和“国内热点问题”的调研，预计后期也将不断丰富数据并

由团学综合办公室同学整理分类，对线上调研数据进行补充。

第二章 团学工作情况

一、调研有关团学工作问题情况

在 9 月的思想动态调研问卷中，我们设置了学生日常了解国际工程师学院校

区动态的问题，在收集的 685 份有效问卷中显示，对于国际工程师学院动态不了

解仅占5.7%。其余94.3%的同学了解国际工程师学院动态最多的方式为主要为“专

业辅导员或班级班委的通知”以及“周围同学的口头讲述或 QQ 空间转发消息”，

两者所占的比例之和超过一半，安徽工程大学国际工程师学院校区管委会官网和

团学综合办公办公室官方 QQ 次之。



图 2-1

我们设置了关于学生希望在国际工程师学院开展活动的类型问题，选项包括

“文艺类、科技类、体育类”三项，在收回的有效问卷中显示，学生们更多期望

举办文艺类活动占 41.67%，其次是科技类活动 36.55%，而体育类活动的需求相

比前两者更少。

图 2-2



截止 9 月止，已有青年启航社、发明协会、田径俱乐部、爱乐社等十余个社

团入驻国际工程师学院。覆盖科技、文艺、体育、理论、宣讲等多方面，很大程

度上丰富国际工程师学院的学生课余生活和团学建设，团学综合办公室也在校党

委和校团委的指导下积极与本部接洽，与更多学生社团对接，将其引进国际工程

师学院，满足学生多方面发展需求。

如 9 月同步转播“迎新生暨庆中秋文艺汇演”、协助爱乐社开展了“爱乐社

路演”等活动，后期持续推进与第二课堂积极对接，开展文艺、科技、体育方面

（如周末影院、体育赛事、光盘计划等）活动。

二、10 月团学工作计划安排

社团联合方面：

1. 依托新媒体、线下宣传、智慧大屏等媒介，对各学院平面图进行宣传。

2. 同文体实践部和篮球协会开展第二届“梦溪杯”篮球比赛。

文体实践方面：

1. 协办“徽风皖韵黄梅戏进校园”活动。

2. 策划开展国际工程师学院梦溪夜跑活动。

权益保障方面：

1. 组织开展国际工程师学院“十月光盘行动”活动。

2. 开展 10 月学生思想动态座谈会，对师生问题进行反馈。



学风建设方面：

1. 开展国际工程师学院“青年讲师团”进团支部活动，推动党史学习教育。

网络新媒体方面：

1、促进国际工程师学院团学综合办公室官方 QQ 关注量，扩大宣传辐射范围。

2、做好活动海报的设计与活动宣传工作

第三章 学生问题反馈及调研数据分析

一、物业/后勤/网络信息化问题反馈：

本次调研，设置了学生建议和问题反馈，经收集、整理和反馈对部分共性问

题进行回应，如下所示。

1. 书院厕所天花板漏水怎么办？

回应：后勤问题有相关反馈途径，第一个途径：关注“梦溪后勤”公众号，

点击菜单栏“投诉咨询”-“我要报修”即可进入提交问题。第二个途径：在书

院一楼宿管处登记问题，一定要让值班人员记录在本子上，否则会造成问题遗漏。

2. 南北两食堂卫生问题，加强卫生监管？

回应：管委会后勤科和团学综合办公室权益保障部在 9 月末组织了“生活委

员进后厨”活动，已就相关问题与食堂进行反馈和沟通。



3. 食堂座位太少不够用？

回应：（1）建议学生在食堂进行错峰就餐

（2）食堂目前已经新到了一批桌子和椅子，正在安排调试安装。

4. 食堂饭菜无法打包？

回应：为了环保和学校环境，目前暂时不允许学生将食堂食品进行外带。

5. 体育馆内能不能设置自主饮料贩卖机？

回应：已在体育馆一楼预设一个自助饮料贩卖机，等待厂家安装，二楼因受

场地原因无法设置自助饮料贩卖机。

6. 校园卡办理必须办新卡？不能携号转套餐？

回应：若有持有本地卡则可在本地卡的基础上进行转换套餐，无需办理新卡。

具体消息可见团学综合办公室官方 QQ 转管委会相关通知。

7. 自助打印机太少而且无法使用？

回应：已采纳，正在研究相关打印机使用方法进行公示。

8. 失物招领的信息可以从哪里知道？

回应：目前团学综合办公室权益保障部已在积极完善校区失物招领体系，在

南苑食堂设置失物招领处并且建立了团学综合办公室官方失物招领群，关注国际

工程师学院团学综合办公室官方 QQ 获取失物招领群信息。



其他：

9 月开学以来，有学生经常反映学生书院自习室初期违规占座问题，已经影

响他人的正常使用，学校经调研和多方商议后制定了书院自习室管理员制度，本

次调研就此问题面向全校征集反馈，其中 94.61%的学生表示支持学校工作。

学生书院管理员制度目前正在实施中不断完善，有关部门也正在积极听取学

生建议，在解决自习室占座问题的基础上更好的解决学生问题，满足学生的学习

需求。

图 3-1



二、就业考研动向、国内热点、暑期生活

本次调研，根据《关于开展 2021-2022 学年底 1 学期师生思想动态调研的通

知》要求，针对 18 级学生和全体国际工程师学院学生设置了考研和就业动向、

暑期生活情况、国内热点问题了解等问。

1. 考研和就业动向

本次调研，针对 18 级学生设置了“毕业后的规划”一问，通过多级选项的

设置更深入的调研了 18 级学生考研或就业的思想动态。

本次共有 78 位 18 级学生参与调研，数据图调研可知 92.31%的学生选择继续

考研，6.41%的学生选择寻找就业机会，仅有 1.28%的学生表示还不清楚。

在选择考研的学生中，59.72%的学生有信心和把握考取更好的院校，18.06%

的学生表示考取希望普通院校。22.22%的学生表示希望能考上就行。

6.41%的学生表示自己会选择寻找就业机会，对就业均存在着一定焦虑。

表 3-1



2. 国内热点问题了解

本次调研，面向全体学生设置专门问题调研了关于国内热点问题(习近平总

书记的“七一”重要讲话精神、党史学习教育等）了解情况。

91.23%的学生表示积极了解或进行过一点了解，仅 8.77%的学生表示没有进

行了解。

其中，在有过不同了解程度的学生（积极了解和有一定了解）中，61.23%的

学生通过自媒体平台（抖音、Bilibili 等）进行学习了解、20.67%的学生通过学

习网站或 APP（共产党员网、新华社、学习强国 APP 等）进行了解、11.70%的学

生通过电视新闻（新闻联播等）途径进行了解、6.41%的学生通过线下（宣讲宣

传）的方式了解。

在表示不了解的学生中，16.67%的学生表示因为不知道了解的途径，83.3%

的学生表示没有什么兴趣。

表 3-2



图 3-2

3. 暑期生活情况

本次调研，面向国际工程师学院全体学生设置专门问题调研了关于暑期生活

情况。

80.41%的学生（积极参与、有过参与）表示以不同方式丰富了自己的暑期生

活，其中学生通过打暑假工的方式占比最多达 42.18%、28.55%的学生通过暑期社

会实践的方式参与，学科学术竞赛和技能学习培训分别占比 10.73%和 6%。

近 20%的学生表示暑假很少参与这些，在这其中，35.07%的学生表示不知道

参与途径，44.78%的学生表示没有什么兴趣，其余 20.15%的学生表示因其他原因

很少参与。

表 3-3



图 3-3

整体来看，大部分学生通过各种方式在不同程度上丰富暑期生活，其中暑假

工在所有参与的学生中是主要的途径，可适当鼓励学生更多种形式、更均衡地丰

富自身暑期生活。

同时调研发现，也存在一部分学生在丰富暑期生活的态度上相对消极，20%

的学生（调研样本总量 685 人）很少参与或丰富暑期生活。通过充分利用暑期时

间并且以各种方式来丰富暑期生活是提高自身的有效途径，应积极通过宣传、组

织、举办活动等方式调动学生积极性，拓宽更多学生了解和参与多种形式丰富暑

期生活的渠道，培养学生养成自我学习、自我提升的意识。

三、校区优点反馈

本次调研，设置了学生所认为的国际工程师学院的优点，经过整理总结，主

要如下所示：

1. 校区现代化设施齐全、更加智能化、简单且方便



2. 学习环境优良、学生书院均配有自习室

3. 学生住宿条件优良、学生书院生活设施齐全

4. 室外运动场所面积广大、体育场馆设施项目较齐全

5. 教师教学水平高、教室设施完备齐全

6. 校区卫生环境好、干净整洁、及时打扫

7. 就近就便，上课和回学生书院很快且方便

8. 物流、网络、饮食、学习等方面较为全备

第四章 学生献策情况

本次调研，设置了学生对国际工程师学院校区的改进建议。

1. 引进眼镜店、书店等店铺、解决学生日常需求。

2. 扩大学校绿化面积，进行校园整体美化。

3. 多举办文体类活动，与第二课堂积极对接，丰富校区生活。

4. 立足国际工程师学院的办学定位，多举办学术性、创新性竞赛或者活动。

第五章 总结

本次调研结果达到了预期，能够较好的体现国际工程师学院校区学生的普遍

情况，收集到了很多普遍性问题，有些建议很有建设性，但也存在一些“主观建

议”。

本报告通过大数据分析，通过多渠道充分剖析了收集到的问卷和得到的建议。



能够较好的为学校相关部门、组织提供一定的启发，高水平、高质量服务国际工

程师学院校区学生，为同学们提供实际的、有用的、精准的帮助。

本次调研响应号召，在相关文件的指导下有了更多调研视角和思路，创新更

多可以立足的挖掘点来反映国际工程师学院学生的思想动态，同时调研发现，学

生对于很多问题有不同的关注度和需求，如国际工程师学院的第二课堂活动问题、

考研教室使用问题，体育场场馆使用问题、四号楼自习室使用问题。后期将更多

尝试针对不同年级、不同学院、不同性别根据实际情况提出不同问题，更好的利

用思想动态调研将学生思想动态更加全面、丰富的展现。

撰稿人：梁康杰

审核人：郭广春、周宇航、潘颢

撰稿时间：2021 年 10 月 2 日
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